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O knize

Sbírka Balady a romance zaměňuje balady s romancemi tak, že mnohdy vyz-
nívají opačně. V baladách často zpracovává národní tematické náměty z Bible nebo 
starých legend, objevuje se téma vztahů mezi matkou a synem.

O autorovi

Jan Neruda (1834-1891) byl český básník, prozaik, novinář, dramatik, literární a di-
vadelní kritik, vůdčí osobnost generace májovců.

Dílo
Básnické sbírky

Hřbitovní kvítí (1858) – první básnická sbírka, velmi pesimistická. Verše vyrůstající 
ze zklamání soudobým životem, společností, nečinností národa, z odporu vůči na-
stavené morálce, pohledu na skutečnost. Objevuje se tu i sociální otázka, zabývá se 
chudobou. Nedůvěřuje lásce ani lidem. Pocity osamění, rozervanosti.
Knihy veršů (1867) – obsahují verše z let 1857–1867 a výbor ze sbírky Hřbitovní 
kvítí.
Písně kosmické (1878) – v této básnické sbírce opět objevuje smysl svého života, 
snaží se být optimistou, reaguje na rozvoj vědy a techniky. Oslavuje kosmická tělesa 
a lidskou touhu po poznání. Objevuje se tu materialistické chápání světa, polidšťuje 
vesmír. Vlastenecké verše spojuje s vesmírnými tělesy. Toto dílo vyjadřuje pocity 
generace májovců.
Balady a romance (1878–1883)
Prosté motivy (1883) – jedná se o jeho intimní deník. Zde se objevuje přírodní te-
matika. Život člověka přirovnává ke koloběhu ročních období. Jaro = mládí, léto = 
dospělost, podzim = stáří, zima = smrt. Tato období i popisuje.
Zpěvy páteční (1896) – vrchol jeho tvorby, tato básnická sbírka vyšla až po jeho 
smrti, k vydání ji připravil Jaroslav Vrchlický. Život národa je srovnáván s Velkým 
pátkem, projevuje víru, že přijde vzkříšení. Vyslovuje se zde k velké lásce k národu 
a přemýšlí nad naší historií – obrací se k husitství.

Próza

Arabesky (1864) – první prozaická kniha. Jedná se o soubor povídek, jehož jádro 
tvoří povídky z konce 50. let a počátku 60. let. 19. st. V popředí těchto povídek není 
děj, ale popisná charakteristika, realistická drobnokresba, úvaha, dialog. Výrazný 
je humor, ironie, sarkasmus, to vše tvoří jakousi mozaiku. V popředí jsou svérázné 
figurky, které jsou zachyceny v kontrastním vztahu k prostředí, do kterého jsou za-
řazeny. Jedná se o lidi z periferie, které společnost vyřadila. Neruda odkrývá jejich 
smutné a tragické momenty, představuje je jako lidi plnohodnotné, citově bohaté. 


